Uloha 3: 2D harmonicky oscilator.

Termin odevzdani: 24. listopadu

Méjme linearni harmonicky oscildtor ve dvou dimenzich s hamiltonidnem
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kde zo = y/h/mw. Déle definujeme operator momentu hybnosti L = xp, — yp,.

1. Jsou H a L kompatibilni pozorovatelné? (2 body)
2. Jaka je Casova zavislost vlnové funkce 1. (2 body)

3. Jaké hodnoty momentu hybnosti mizeme namérit v tomto stavu a s jakou pravdépodob-
nosti? (4body)

4. Jaky bude ¢asovy vyvoj stavu po méfeni? (2 body)

Ndpovéda: Ulohu miZete Fesit v soufadnicové reprezentaci s pouzitim znamjch vinov§ch
funkci harmonického oscilatoru v jedné dimenzi a Sikovnym vyjadfenim operatoru L (ten ma v
polarnich soufadnicich stejny tvar jako L, ve tfech dimenzich v soufadnicich sférickych). Jeho
vlasni vektory jsou tedy tmérné (x + iy)™. Rozklad ¢ do nich lze najit pfimo, nebo v polarnich
soufadnicich Fourierovou fadou.

Alternativou je feSit vSe algebraicky, zavedenim anihila¢niho operatoru pro x-souradnici
a hybnost a pro y-soufadnici a hybnost. Operator L lze vyjadrit pomoci téchto operatori a
vyjadrit jej jako matice v kazdém vlastnim podprostoru H. Také si vS§imnéte, Ze vlnova funkce
1 je imérna dvojnasobnému piisobeni operatoru x na zakladni stav.



